

## Внутрироссийская миграция жителей Республики Дагестан

Научный руководитель – Магарамов Шарафетдин Арифович

*Азизова Джаммиля Анатольевна*

*Студент (специалист)*

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Махачкала, Россия  
*E-mail: kizlyar00065@icloud.com*

Дагестан представляет собой классический пример российского региона-донора: в миграции, по разным оценкам, находятся от одной десятой до четверти населения республики, почти в каждой семье есть миграционный опыт. По своим причинам миграция из Дагестана довольно типична: как и во многих других регионах, людей побуждают к отъезду безработица и низкий уровень жизни, однако в ней есть и своя специфика, выражающаяся в сохранении постоянных и достаточно глубоких контактов с родственниками, а главное - с другими сельчанами, членами сельского сообщества (джамаата) - как оставшимися на малой родине, так и находящимися в миграции.

Масштабные миграции как внутри республики, так и за ее пределы приводят к тому, что классической стала ситуация, когда в горном селении проживает во много раз меньше семей, чем за его пределами. У выходцев из села есть несколько направлений отъезда: помимо трудовой миграции за пределы Дагестана сельчане переселяются в «свои» села на равнине. Плановое и реже стихийное переселение, организованное советскими властями с середины XX века, образовало систему, когда почти каждое горное и предгорное селение в республике имеет селение-дублера на равнинных землях, чаще всего ранее выделенных для нужд отгонного скотоводства.

Достаточно массовым в последние десятилетия стало и переселение горцев (и сельчан в целом) в города республики и ее столицу - Махачкалу. Это привело к тому, что в селе-метрополии проживает в несколько раз меньше людей, чем в местах переселения - равнинных селах, дагестанских городах и за пределами Республики Дагестан. Если в рамках республики сельский ресурс по-прежнему достаточно актуален, то миграция на более дальние расстояния является вызовом его мощности и вообще существованию.

Экономический кризис, характерный для многих регионов РФ в постсоветский период, протекает в Дагестане особенно остро. Параллельно с ним существуют и другие проблемы: безработица; низкие доходы населения; упадок промышленности; нерешенность земельного вопроса, порождающая конфликты; политическая клановость; различные источники насилия в регионе; отсутствие безопасности личности и собственности; очень высокая коррупция.

Стремительное развитие нефтегазодобывающих компаний в ХМАО в 1980 - 2000-х гг., экономический рост региона и нестабильная социально-экономическая ситуация в современном Дагестане привели к тому, что в последние годы в Сургуте выросло количество постоянных жителей и трудовых мигрантов - выходцев из этой северокавказской республики. Выходцы из кавказского региона, прежде всего, из Азербайджана и Чечни, начали появляться в Сургуте с самого начала освоения нефтяных богатств региона - была необходимость в квалифицированных кадрах в сфере нефтяной промышленности, уже давно существующей в Грозном и Баку. Уже позже появились здесь выходцы из других республик Кавказа, в частности, из Дагестана. Городское пространство активно ими обживается, в результате появились места и организации, формирующие дагестанский Сургут, есть свои официальные представительства, сформированы земляческие социальные сети.

**Источники и литература**

- 1) Капустина Е.Л. Собственность на Север: мигранты из Дагестана и освоение городского пространства в Западной Сибири // Журнал социологии и социальной антропологии. Т. 17. № 5. 2014.